EnementTm IVB 1 VB rpyn
Mepiogn4HOI cUCTEMMU

AToMK enemeHTiB niarpynm TuTaHy MatoTb He3aBepLUEHUN NepeaoCTaHHIN
eNeKTPOHHUN Wap, Ae MICTUTbCA NOo ABa d-es1eKkmpoHuU. Ha 308HiWIHEOMY
es1eKMPOHHOMY PiBHI y HUX pO3Mawo8aHO 1o 084 S-e/1eKMpPOHU.
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OCHOBHUMMW ANA UUX €IEMEHTIB € MNO3UTUBHI CTYNEHI OKNCHEHHA: +4 i piawe +2 abo +3.
HaMHWKYMM CTYNiHb OKMCHEHHA +2 BiANOBiAAa€ CTaHy, KON aTOMM BiAAaOTb 30BHIiLLUHI S-
enekTpoHn. Mpu nopanbvliomy BigaaBaHHi  (n-1)d enekTPOHIB CTYNEHi OKUCHEHHA
3pOcCTatoTb Ao +3 i +4.

Mpn nepexoai Big TuTaHy A0 LIMPKOHIKO aTOMHI Ta iOHHI pagiycu enemeHTiB Aeuwo
36inbwyloTbeA, a Bia LlIMpKoHito Ao NadHito BHACNiAOK NaHTAHOIAHOINO CTUCHEHHA ManKe
oAHaKoBi. Tomy 3a BnactMBocTAMM LIMpKOHIN i TadHin ay»xe noaibHi.



EnemeHTH nigarpynm TntaHy 3Haxo4ATbCA B NPUPOAI Amwe y BUTNALI CNONYK.
OcHoBHi miHepann TutaHy: pymun TiO,, inemeHim FeTiO; mumaHomaz2Hemum

FeTiO3 - nFe;0,.

pymurn InemeHim
HalnowwupeHiwi miHepanu LinpkoHito: umpkoH ZrSi0, Ta bagaaneit ZrO,.
[adHiN cBOIX MiHEepaniB He YTBOPIOE, a byBa€e cynyTHMKOM LIMpKOHIto B Moro
MiHepanax.
Ana pobysBaHHA TUTaHY pyay cnoyaTKy 36arayvytoTb i BUAINAOTL 3 Hel TiO, nig aieto
BUCOKOI TemnepaTypu
Fe TiO; + C=Fe +TiO, + CO
AKNMIN nepeTtBoptoeTbea Ha TiCl, 3a TemnepaTypmn 750-1000 °C 3a peakui€to :
TiO, + 2C + 2Cl, = TiCl, + 2CO.

3 TeTpaxnopuay TUTaH BiAHOBAOOTb MarHiem abo HaTpiem npu 800-900 °C nig,

3aXMCHOIO aTMOCHEpPOIo aproHy :
TiCl, + 2Mg = 2MgCl, + Ti.



Ons nobyBaHHA LMPKOHIIO i radHit0 KOHUEHTPATU CUANIKATIB BiANOBIAHUX ENEeMEHTIB
PO3KNaAatoTb, CMiKato4uM ix 3 GTOPOCUNIKATOM Kaslito:

ZrSio, + K,SiF, = K, ZrF, + 2SiO,,
a TaKoXK Nigaatoum Kapbigmsauii:
ZrSiO, + 4C = ZrC + SiO + 3CO (1000 °C).
Kapbia, uMpKOoHIto, WO YyTBOPUBCSA, XI0PYHOTb:
ZrC + 2Cl, = ZrCl, + C.

[na po3aineHHA UMPKOHIO Ta radHito 3aCTOCOBYIOTb NOPLiNHY Kpuctanisauito K,ZrF, i
K,HfF¢, pekTndikauito netkmx cnonyk (MeCl,), ioHHUl 06MiH, ceneKmugHy eKcmpaKyito.
Ona pobyBaHHA MeTaNiYHUX LMPKOHIO i radHito X BiAHOBAOIOTb i3 CMONYK HATPIEM:

ZrCl, + 4Na = Zr + 4NaCl;
K,[HfF¢] + 4Na = Hf + 2KF + 4NaF.

J HalxapaKTepHiWm CTyneHem OKUCHEHHS A4 BCiX enemMeHTiB niarpynu TutaHy €
+4. CONyKU, B AKUX Lii ENEMEHTU BUABNAIOTb CTYMEHI OKUCHEHHA +2, HECTINKI |
OKMCHIOIOTLCA Ha NOoBIiTpi. Bigomi cnonykn Tutany (lll).

O TutaH, LinpKoHin i FadHilt Ha xonoai XimiyHO MasioaKTUBHI, CTiIKi NPOTU KOpOo3ii Ha
MoBIiTPi 3aBAAKN HAABHOCTI Ha NOBEPXHi MeTany 3aXMCHOI NAiBKK oKecnais EO.,,.



O 3a kimHamHoi memnepamypu yi Memasu rnoegifbHO PO3YUHAOMbCA Y KOHUEHMPOBAHiL
¢pmopuoHil Kucaomi 3 yTBOpeHHAM cnonyk TiF,, ZrF,, HfF, i H,[ZrF ], H,[HfF /], a
makoxc y cymiwi HNO, i HF:

2Ti + 6HF = 2TF; + 3H,

3Zr + 4HNO; + 18HF = 3H,[ZrF,] + 4NO + 8H,0.
AKTUBHICTb UMX MeTaniB MOMITHO 3pOCTAE NPU HarpiBaHHi. TuTaH, Ha BiaAMiHY Big, LLIMPKOHItO
i FAPHI0, PO3YMHAETLCA Y rapaYnX XN0PUAHIN, cynbdaTHIN | HITPATHIM PO3BEAEHUX
KWCNOTaXx :
2Ti + 6HCI + 12H,0 = 2[Ti(H,0)]Cl; + 3H,;

2Ti + 3H,50 = Ti,(SO,); + 3H,;

4 (posB) —
3Ti + 4HNO; + H,0 = 3H,TiO; + 4NO (mumaHamHa Kucaoma).

B3aemo0ia 3 KOHYUEeHMpPoB8AHUMU KUCA0OMAMU:
Ti+4H,50,,, = Ti(SO,), + 2SO, +4H,0.
Y KOHUEHTPOBAHIM a30THIN KUCNOTI TUTAH NOBIZIbHO PO3UYMHAETLCA 3 YTBOPEHHAM OKCMAY
TiO,.
Ti + 4HNO, = 3TiO, + 4ANO + 2H,0
LIMpKOHIM Ta radHi eHeprinHO pearyoTb 3 CyMiLILWIIO HITPATHOI Ta N1aBMKOBOI KMC/IOT, 3
KOHLEHTPOBAHOI CyNbdaTHOK KMCAOTOH,3 LLAPCbKOK BOAKOHO:

Zr + 4HNO, + 18HCI = 3H,[ZrCl;] + 4NO + 8H,0



RnaTthicrs Zr i Hf pearysaty 3 HF na sizminy eig HCI ta HpSO4
(npoTu nii nBOX ocramHix kumcaor Zr Ta HI criiiki) NOACHIOWOTDL TUM,
10 MJABMKOBA KMCJIOTA POIYMHAE OKCHMIMI IJIBKM, NEPETBOPIOOYM
BIZIMOBiHI OKCUM Ha PO3YMHHI (PTOPOKOMILIEKCH.



B3aemoOis 3 ny2amu:

O B pesynbrati HarpiBaHHA NOPOLLOK TUTAHY NOBI/IbHO PO3YMHAETHCA Y
KOHLIEHTPOBaHMX PO34YMHAX Ta pO3naaBax /yris:

Q Ti+4NaOH + 2H,0 - 2Na,TiO, + 4H,.

O UwnpKoHil Ta radHi 3 nyramm He pearyoTb.

O 3a temnepatypu 1000 °C Ti, Zr i Hf 3ropstoTb y KUCHI go okcuais EO,.

Ti+ 0, =TiO,
Q 3a temnepatypm 800 °C BOHM B3aEMO/,iIOTb 3 a30TOM 3 YTBOPEHHAM HiTpuais EN

2Ti + N, = 2TiN
XimiyHO iHepTHUM TiN nnwe 3a CUABLHOIO HarpiBaHHA pearye 3 BOAAHO Napoto i
NIyramu:

2TiN + 4H,0 = 2TiO, + 2NH; + H,;
2TiN + 4KOH + 2H,0 - 2K,TiO; + 2 NH; + H,.

O 3a temnepatypu 150-400 °C — 3 rasioreHaMu 3 yTBOpPEHHAM ranoreHiais El,, a npu
HarpiBaHHi 3 BogHem — rigpnamn EH,.

Ti+2Cl, - TiCl,

O MNpw HarpiBaHHI CipKkK 3 BinbHUMKW MeTanamu MoXHa fobytn cynbdign TiS, i ZrS,.
BucokotemnepaTypHum cuHTe3om abo B3aemogieto EO, 3 Byrneuem gobysatoTb
Kapbiaun EC 3a Temnepatypun 4000 °C.

Ti+C->TiC



Ha cborogHi Bigomo AekinbKa oKkcuais TuTaHy, MOYMHaKOUM Big HUXKUYKX, Hanpuknag, Ti O,
Ti;O po suworo TiO,. B uinomy ana metanis 4eTsepToi rpynun Hamnbinbll XapaKTEPHUMM €
Aiokenam EO,.

CmyniHb OKUCHEeHHA +2
Okcnp, TiO, aK i BignoBiAHWM TiapOKCKA, MaE OCHOBHUI xapaKTep. Okcma TuTaHy (II)
30/10TUCTOr0 KONbOPY YTBOPIOETLCA NPU BUCOKOTEMMEPATYPHOMY BigHoOB/eHHI TiO, nia
aieto Mg, Zn, C abo Ti:

TiO, + Mg = TiO + MgO.
BiH A0bpe pO34YNHAETLCA B rapAYii CipYyaHin KUCNOTi:

2TiO + 3H,50, ) > Tiy(SO,); + H, + 2H,0.

Mpwn B3aemog,ii ranoreHigis Tutany (1) 3 nyramn Bunagae B ocag YopHUM rigpoKeua,
TuTaHy (I):
TiCl, + 2KOH = 2KCI + Ti(OH),.

Ti(OH), — cMnbHUI BIAHOBHUK, AKMI NOBINIbHO pearye 3 BOAOH0:
2Ti(OH), + 2H,0 = 2Ti(OH); + H,.



CmyniHb OKUCHEHHA +3

Okemnp Ti,04 i BIiANOBIAHUM TiAPOKCUA, MAtOTb OCHOBHUI XxapakTep. Ti,0; MOXHa
OTPMMATK Nif Yac BUCOKOTemNepaTypHoro BiaHoBneHHA TiO, Byrneuem abo 3a
peaKLi€Eto:

2TiO, + C =Ti,05 + CO, 3TiO, + TiCl, + 2H, - 2Ti, 0, + 4 HCI.
Mpw HarpiBaHHi go 1800°C Ti,O, AncnponopLioHyE:
Ti,O5; = TiO, +TiO.
Okemam Zr,0; i Hf,05 He nobyTi.
Coni Ti(lll) y BogHUX po3umHax Aye riaponizoBaHi. AK i rigpokeua, coni Tutany(lll)
NPOoABAAIOTb BiAHOB/OBA/IbHI BNacTUBOCTI: NnepesoaATb Fe3* y Fe?*, 3HebapBatooTb

po3unH KMnO,.
FigpoKcnam Ta COoNMi UMPKOHIO Ta radHit0 Yy HUKUYMX CTYNEHAX OKUCHEHHA HECTINKI.

Coni Tutany (lll) oTpumytoTb Npu Aii BOAHIO Ha KPUCTaNiYHi cnonyku TutaHy (1V) npwm
HarpiBaHHi; B pO34mMHi iXx 40OYBatlOTb BiAHOBNEHHAM aKTUBHMMM METANaMM B KNUCIOMY
cepenoBuLL:

2TiOCl, + Zn + 4HCI = 2TiCl; + ZnCl, + 2H,0.
Mpw Aji nyris Ha po3umHm conent TmTany (lll) yTBOplOETHCA TEMHO-YEPBOHUI OCaz,
Ti(OH);, AKWI NErko OKUCHIOETHCA:

ATi*3(OH); + O, = 4H,Ti**0, + 2H,0.

OKcup Ta rigpokena Tutany (Ill) matoTb OCHOBHI BAACTUBOCTI.



CmyniHb OKUCHEeHHA +4

U Okcnam EO, maroms amgomepHi 8aacmugocmi, ix KUCAOMHA yHKUIA NOCUMOEMbCA
3i BMEeHWeHHAM MPOMOHH020 Yucsaa enemeHmis, mobmo 8id Hf 0o Ti.
d TiO, susasnsae nepesaxcHo KuciomHri enacmusocmi, a HfO, — OCHOBHI.

O Okcunp tuTany (IV) po3umHAETbCA Y KOHLEeHTpoBaHin H,SO, 3 yTBOpeHHAM cynbdaTy
TuTaHiny TiOSO, (TiO?* Ha3nBaETbCA TUTAHIN-IOH):

TiO, + H,S0, = TiOSO, + H,0,
a 'y po3nnaaBax NyriB i KAPOOHaTIB NYKHUX i IYKHO3EME/IbHUX MEeTaNiB — 3 YTBOPEHHAM
METa- U OPTOTUTAHATIB:

TiO, + 4KOH = K,TiO, + 2H,0 (opmomumaHam Kanito);

TiO, + CaCO, = CaTiO, + CO, (MemamumaHam Kanvyito).
3 NepeKncom BOAHIO YTBOPHOE OPTOTUTAHOBY KUC/IOTY:

TiO, + 2H,0, - H,TiO, + O, T
Mpwn HarpiBaHHI 3 aMiaKOM YTBOPIOE HITPUA TUTAHY:
4TiO, + 4NH; —->(t) 4TiN + 6H,0 + O,

Mpw cnnaBneHHi 3 OKCMAAMMU, TiAPOKCUAAMM | KapboHaTamKM YTBOPIOOTLCA MOABIMHI
okcnam:

TiO, + BaO > BaO-TiO,
TiO, + BaCO,~> BaO-TiO, + CO, T
TiO, + Ba(OH),~> BaO-TiO, + H,0



Okenpgm ZrO, i HfO, 30aTHI pO3YMHATMCA Y KOHUEHTPOBaHIM HF 3 yTBOpeHHAM
TeTpadTOpPUAIB UMX METANIB, @ TAKOXK Y PO3NaaBax NyriB i KAPOOHATIB NYKHUX i
JIY)KHO3EeME/IbHMX METaNiB 3 YTBOPEHHAM MeTaUuMpPKOHaTIB i meTaradHaTiB:

ZrO, + 4HF = ZrF, + 2H,0;
ZrO, + CaCO, = CaZrO; + CO,.

KucnoTHi BnactusocTi cnonyk EO, i E(OH), BupaxkeHi cnabko, TOMy pO34YUHHI
TUTAHATU, UMPKOHATU i radpHATM Yy BOAI CUABHO TiapPOAi3yOTb 3 YTBOPEHHAM
BiANOBIAHUX FigpPOKCMAiB.
[iapOKCUON OOepHKYIOTb HENPAMMM LIIAXOM, HANPUKNAA;:

4Ti(OH); + O, + 2H,0 - 4Ti(OH),.

PeanbHa dopmyna riagpoKCUAiB Y LbOMY CTYNEHI OKMCHEHHSA EO,:xH,0.

Y cBOEMY cK/a1aAi BOHU MicTaTb riapokcorpynu (—OH) ta okcorpynu (—O-).

Figpokenam E(OH), — 6ini, noraHo poO34MHHI y BOAj CNONYKW, 34aTHI A0 YTBOPEHHSA

KONOIAHNX PO3YUHIB.
TuTaH, noaibHo Ao CTaHyMy, MOKe YTBOPOBATU TigpoKkcuan aAsox Gopm: a- i B-.

a- rigpokemay tutany (1V) signosigae dopmyna H,TiO,abo TiO, - 2H,0 (o-TuTaHaTHa

KUCNoTa);

B-TUTaHaTHY KNCNOTY MOXHa 3anucatu Ak H,TiO; abo TiO(OH),, BoHa iHepTHiLWa, HiX
H,TiO,, NnOoraHo pO34YMHAETLCA Y Iyrax i KNCNOTaX, PO3YUHAETLCA TiNbKK Y GTOPUAHIN,

a NPW HArpiBaHHiI — Yy KOHUEHTPOBAHIN cynbdaTHIN KMCNOTI. Y pa3i TpUBanoro
36epiraHHA Qa-TUTAHATHA KUC/10Ta NepPeTBOPIETLCA Ha B-TUTAHATHY KUCNOTY.



Oxcymm 1 rigpoxenmm upkoHio(IV) Ta radHo(IV) nonmibm no
aHaJioriyHux cnoJiyk tutany(IV), ane BUABNAITL CUJIBLHIIIN OCHOBHI
BaactuBocTi. Ilin yac CIUIaBJIsIHHA 3 Jyramy abo OCHOBHMMY OKCHU-
JaMy BOHM YTBOPIOIOTHL Mema- Ta opmoyupkoramu (mema- Ta op-
mozaghramu), Ty i€ KUCIOT — OKCoyuproHamu (oxcozagdramu).

TigpoKeuaM 1MPKOHIIO 1 TadHio, AK 1 TMAPOKCHaM TUTaHy, 1CHY-
IOTH B O~ 1 B-popMax.

AMOpGHY 0-(pOPMYy TIIPOKCHTY 1pkoHi(IV) ZrQOs - :rHZO (xr >1)
MO2KHa nOoOYTH Ha XOJOJi B3BAEMOMIEID COJNEM OKCOLMPKOHIIO 3 JIyTraMu:

ZrOCl, + 2NaOH = ZrO(OH)y4 + 2NaCl.

Y pasi HarpiBaHHA 3a II€K0 PeaKII€0 yTBOPIOETHLCA MEHII aKTVB-
Ha -¢opma rigpokeuay 1mpkoHi(IV).

[lepeTBopeHHsa Oijibll aKTUBHMX O-(POPM Ha MEHII akKTUBHI [3-
hopMI CYNPOBOJIZKYETBECA JNOCUTE 3HAYTHUM BUJIIJIEHHAM TEILIOTU.



Ockinbku rigpokenam E(OH), amdpoTepHi, BOHM MOXKYTb PO3UMHATUCA Y CUABHUX KUCNOTaX
3 YTBOPEHHAM PO34YnHHUX conen E(SO,),, E(NO;),, E(CIO,),. Ui coni y BOAgHWUX pO34MHax
CUNbHO TiAPONI3yI0OTb 3 YTBOPEHHAM OCHOBHUX conen E(OH),SO,, E(OH);NO,,
E(OH),(CIO4),, aki yacto 3anucytoTb AK coni TutaHiny TiOSO,, uumpkoHiny ZrO(NO,),,
rapHiny HfOSO,.

TeTparanoreHign TUTaHy Ta MOro aHasIoOrB MOXYTb CMOJYy4aTUCA 3 Fa/IOreHOBOAHEBMMMU
KMCNOTaMM i BiANOBIAHMMM raforeHigamm 3 yTBOPeHHAM KOMMNIeKCHUX cnonyk (KY = 6, 8).
Hannerwe yTBOPIOIOTHCA PO3UYMHHI dTOPUNAM:

ZrF, + 2KF = K,[ZrF,];
HfF, + 2NaF = Na,[HfF].

OpHovacHo yTBOpOtOTbCA GTOPOLMpPKOHATK | TOoporadHaTn cknaay Me,[EF,] i Me,[EF,].
Came yTBOPEHHAM MILHUX PTOPUAHMUX KOMMNIEKCIB NOACHIOETHCA PO3YUHHICTb OKCUAIB i
rigpokcunais TutaHy (IV) Ta Moro aHanoris, a TakoOXK BiIbHUX MeTaniB y GTOPUAHIN KNCNOTI:

EO, + 6HF = H,[EF,] + 2H,0;
E + 6HF = H,[EF ] + 2H,.



Mawke NnoNoBMHY BaHaAito AobyBatoTh Nif Yac nepepobKu 3ani3HUX BaHALIMBMICHUX
pya. OCHOBHOO CMPOBUHO ANA A0OYyBaHHA MeTaNiYHOro BaHaAito € WAaK, Wo
YTBOPIOETHCA Nif Yac nepepobKn YaByHy Ha cTanb. BaHaaimBmicHUIM WnaK cnaaBaatoTb
32 HAABHOCTI KMCHIO 3 X/10pMAa0oM HaTpito 3a Temnepatypum 800-900 °C, npun ubomy
BaHaiN OKUCHIOETLCA:

4Fe0 - V,0, + 50, = 4V, 0, + 3Fe,0;;
2V,0; + 4NaCl + 0, = 4NaVO, + 2Cl,.

Mpw aii Ha meTaBaHaAaT HaTpito po3seaeHoro po3yunHy H,S0, BUAINAETLCA YEPBOHUI
okcng saHagito (V) V,0.. [lna oTpuMmaHHA MmeTaniyHoro BaHafjto MOro BigHOBAOIOTb
aNtOMIHIEM, MarHiem abo KanbLiiem:

V,0; + 5Ca =2V + 5Ca0

BHacnigoK BigHOBAEHHSA Cymilli oKcmaiB pepymy i BaHaAito KOKCOM YTBOPHOETHCS
depoBaHaAin — cnnas 3ani3a 3 BaHaaiem (35—70 % V).



TaHTanoHiObieBI pyau nicna 36aravyeHHA cnAaBAAOTb 3 COAOH0 33 AOCTYNY KMUCHIO:
(Fe, Mn)(Nb,Ta)O, + Na,CO, + O, - Na;NbO, + Na;TaO, + MnO, + Fe,0, + CO.,.

CneyeHy macy 0bpobnatoTb BOAOIO i IYKHMIM PO34YMH HiobaTy i TaHTaNaTy HaTpito
BiAAiNAOTb Big ocaay okcnAais depymy i MaHraHy. MoTim Ai€to KUCAOTU Ha PO3YUHM
Na;NbO, i Na;TaO, ocagxytoTb 6ini ocaam rigpokcnais Hiobito i TaHTany:

2Na;NbO, + 3H,SO, + 2H,0 = 2Nb(OH).+ 3Na,SO;
2Na;TaO, + 3H,SO, + 2H,0 = 2Ta(OH): + 3Na,SO,.
Figpokcman Hiobito | TaHTany BiAOKPeEMOOTb QiNbTPyBaHHAM i po3unHAOTb Y HF:
Nb(OH). + 5HF = H,[NbOF] + 5H,0;
Ta(OH)s + 7HF = H,[TaF,] + 5H,0.

YTBOpPEHi GTOPOKMCNOTU LIUX MeTaNiB HEMTPaANi3aLied NnepeBogATb B aMOHIMNHI abo
KaninHi coni, AKi nigaatoTb GpaKkuUinHin Kpuctanizauii. OTpumani coni ¢topokucnor
BiAHOB/OOTb METaNiYHMM HATPIEM Y CneLuiaNbHUX TUTNAX 32 BUCOKOI TemrnepaTypu:

K,[TaF,] + 5Na = 2KF + 5NaF + Ta.

Tak camo gobyBatoTb HiobiIN. Kpim Toro, Ui metann moxkHa aobytn enekTponizom
po3nnasneHnx ¢ptopoconen K,[EF,] 3 domiwKamu 8ionogioHUX oKkcuodis, AKi
PO3YUHAOMbCA Y PO31AasseHil coni.



O 3a 3BMyaiiHOi TemnepaTypu meTanu nigrpynm BaHaaito XimiyHO NacuBHi, WO
NOACHIOETbCA HAABHICTIO HA iXHi NOBEPXHi 3aXMCHOI OKCUAHOI NAIBKU. AKTUBHICTb
LMX MeTaniB AeLLo 3p0CTaEe NpuM HarpiBaHHi.

O Y cnonykax BaHagin Ta 1oro aHanoru 34e6inblioro BUABAAIOTb CTYMEHI OKUCHEHHSA
+5, 0AHaK MOYTb MaTU TaKOX CTYMNEHi OKUCHEHHA +4, +3, +2.

O XimiyHa akTUBHICTb MeTaniB 3HMKYEeTbCA Yy pAay V—Nb—Ta, y Takomy » nopaaky
3HUMKYETbCA 340aTHICTb BUABNATU HUXKYI CTYNEeHi OKUCHEHHA.

O KncnhoTm-HeoKUCHUKM Ha BaHaAilh Ta MOro aHa/iorn He AitloTb, NULLE NPU HarpiBaHHi
A0 400-500 °C xnopoBogeHb Ai€ Ha BaHagin 3 ytBopeHHAm VCl,.

O 3 KMCNOTaMU-OKMCHUKAMM Li MeTau B3aEMO/IOTb NO-Pi3HOMY.

O BaHagi 3a KimHaTHOT TemnepaTypy PO3YNHAETLCA AULE Y KOHUeHTpoBaHi HF i
“UapcbKin ropinui”, a npu HarpiBaHHI — y KoHUeHTpoBaHUX HNO; i H,SO,.

V +3H,50, =V0SO, + SO, + H,0
2V + 6HF = 2VF; + 3H,
3V + 5HNO; + 3HCIl = 3VO,Cl + 5NO + 4H,0
V + 6HNO, = VO,NO; + 5NO, + 3H,0



U NMopowkonoaibHmit Hiobin npu HarpiBaHHiI A0 70 °C 4aCTKOBO PO3UYMHSETLCS Y
KOHUeHTpoBaHin H,S0,:
2Nb + 11H,S0, = 2H5[NbO(SO,),] + 550, + 8H,0.

O HitTpaTHa Kncnota He B3aemogi€ Hi 3 Hiobiem, Hi 3 TaHTanoM, pTOpUAHA — AyrKe
NOBI/IbHO, HaMKpaLle meTanun niarpynu BaHagito po3unHaoTbea y cymiwi HNO,
i HF 3 yTBOpeHHAM po3unHHUX dTOopoBMicHUX KucnoT — H[VF,], H,[NbOF],
H,[NbF.], H,[TaF]:
3V + 5HNO; + 18HF = 3H[VF,] + 5NO + 10H,0;

3Ta + 5HNO; + 21HF = 3H,[TaF,] + 5NO + 10H,0

O BaHagiin, HiObil i TaHTan CTiliKi B pO34MHax /yris, ane 3a HaABHOCTIi OKUCHWUKIB
pearyioTb 3 HMMM, OCKIJIbKMU NYyXKHE cepeaoBULLE CMPUSAE YTBOPEHHIO aHIOHHUX
bOopM CNoNyK, AKi XapaKTepHi A/19 BUCOKUX CTYNEHIB OKUCHEHHA LNUX eIEMEHTIB:

4Me + 12KOH + 50, = 4K,MeO, + 6H,0

1 3amictb O, MOXKHa BUKOPUCTOBYBATH iHLWI OKUCHUKM (po3nnasn KNO,, KCIO,) a
3amictb KOH - po3nnas K,CO, abo Na,CO,

2Nb + 5KNO; + 3Na,CO, = 2Na;NbO, + 5KNO, + 3CO,
6Ta + 5KCIO; + 9K,CO,; = 6K;TaO, + 5KCI + 9CO,



O Mpwu HarpiBaHHi B aTMmocdepi KUCHIO MeTanu niarpynu BaHagito yTBOpIoOTb
nopowkonogibHi okenam (Nb,O: i Ta,0¢ — 6ini, V,0; — 4epBoHUN):
4E + 50, = 2E,0..
Takox Bigomi okenam saHagito (1V), saHagito (111) i Banagito (II) - VO,, V,0,, VO.
L OKcnam 3 HUXKUYMMMKM CTYMEHSAMU OKUCHEHHS Hiobito, i ocobnamso TaHTany, AobyTtu

3HAYHO Barkue, HiXK anAa BaHagito. lNpu HarpisaHHi o 1000 °C y cTpymeHi BOAHIO
Nb,O. BiaHOBAOETLCA NNwe o yopHoro NbO,, a Ta,0¢ B3arani He BifHOBNIOETLCA.

d Bci okcngu enemeHTiB niarpynu BaHagiio, 3a BuHATKOM V,0., 6e3snocepegHbo 3
BOAOIO He crionyyatotbea. V,0 — kucnotHuin okena, Nb,Oc i Ta,Oc — amdpoTepHi.

BaHagain, HiobiM TaHTan CTiMKiI NpOoTK Aii NOBiTPA, BOAWN, 30KPEMA MOPCbKOI, ane 3a
BUCOKMX TemnepaTyp MNOPOWKM UUX MeTaNiB pearyioTb 3 BOAAHOK Mapok 3
BUTICHEHHAM BOAHIO

2Me + 5H,0 = Me,O; + 5H,
d Omxe, Big V,0. o Ta,0, NOCUAOIOTHCA OCHOBHI BNACTMBOCTI, @ B NPOTU/IEXKHOMY

HanNPAMKY — OKMCHIOBa/IbHa 34aTHICTb oKcuais. Tak, V,0, moxe okucHiosatn HC
KOHLLeHTPOBaHY:

V*,0. + 6HCI = 2V**OCl, + Cl, + 3H,0 (xn10pud saHaduny (1V)).

O LWo6 nepesectn cnonykmn Nb (V) i Ta (V) y HUXKUi cTyneHi OKUCHEHHA NOTPiOHI
Ha[A3BMYAMHO aKTUBHI BiAHOBHUKM i NiABULLLEHA TemnepaTypa.



1 Okcug BaHagito (I1) VO mae ocHOBHi BNaCTUBOCTI, IEFKO PO3UYMHAETLCA Y PO3BEAEHUX
Kucnotax. Posunnm noxigHux [V(H,0).]** matoTb pionetose 3abapBieHHn, AKe 4OCUTD
LWBUAKO NEPEXOAUTb B 3e/1eHe BHACAILOK OKUCHEHHSA Lpboro ioHa ao [V(H,0).]3*.

d liapokena saHagito (I1) V(OH), yTBoptoeTbea npwm aii nyris Ha coni BaHagito (l1). BiH
TAKOX LWBUAKO OKUCHIOETLCA HA MOBITPI.

d Okcmg BaHagito (I11) V,0; pO34MHAETLCA Y KUCAOTAX 3 YTBOPEHHAM FigpaToOBaHUX iOHIB
[V(H,0)]3*, aki HapatoTb po3unHy 3eseHoro 3abapBieHHs.

d liapokena saHagito (I11) V(OH),; otpumytoTh agieto nyris Ha coni BaHagito (I11). V,0; i
V(OH),; — amdoTepHi 3 nepeBaxaHHAM OCHOBHWX B/IaCTUBOCTEWN.

d Okcmg BaHagito (IV) VO, yTBOpIOETLCA NpM 06epekHoMy BigHOoBAeHHi V,0, BogHeM.
Okenpg VO, mae cMHbO-3eneHe 3abapBaeHHs, Y BOAi He PO3YMHAETLCA, Ma€ aMPOTEPHI
B/J1IACTUBOCTI, TOMY PO3YMHAETLCA Y KUCNOTax i nNyrax

VO, + 2HCIl = VOCI, + H,0
4V0, + 2KOH = K,V,04 + H,0
[Mpun PO3UYMHEHHI Y KMCNOTaX YTBOPIOOTbLCA coni BaHaamny VO cMHbOro Konbopy:
VO, + 2HCI + 4H,0 = [VO(H,0).]Cl, (x10pud neHmaaxkeasaHaduny);
a NPU pPO3YMHEHI Yy Nyrax — TeTpaBaHaAUTH:
4V0, + 2KOH = K,V,04 + H,0.
d Npwu cnnasnsaHHi VO, 3 nyramu yTBOpIOOTLCA BaHaAUTK cknagy Me*t,VO, i Me*1,V,0..

O BaHadumu dyxce yymanuesi 00 Oii OKUCHUKI8, 8 MiM Yucsi 00 KUCHIO MosimpH.



 Okcnpg BaHagito (V) mae 4epBOHO-K0BTe 3a6apB/IeHHA, HANEXNUTb [0 KUCNOTHUX
oKcuAis i € aHrigpuaom cnabkoi kncnotn HVO;. V,0. WBNAKO PO3UYNHAETLCA Y
PO34YMHax Nyris 3 yTBOPEHHAM BaHaAaTiB Pi3HOro cKnaay:

V305 + 6NaOH = 2NasVO, + 3H,O: V,05 + 2NaOH = 2NaVO; + Hy0;
OproBanagaTt MeraBaHanar

V205 + 4NaOH = NayV,0; + 2H,0; 3V,05 + 6NaOH = 2Na3V3O0g + 3HyO.
HduBananar TpumMmeTaBaHagaT

[ V,0. 4acTKOBO PO3YMHAETLCA Y BOA| 3 YTBOPEHHAM AieKaBaHaAATHOI KUCNOTU HeV,,U,s.
Y KpuctaniyHomy ctaHi gobyrto rigpatn H,V,0,, (TeTpaBaHagaTtHa kucnota) i HVO,
(meTaBaHapgaTHa Kucnota).

1 V,0. TakoK pO34MHAETHCA Y KOHLEHTPOBAHUX KMCNOTAX 3 YTBOPEHHAM CMOANYK
BaHaawmay (V), wo mictatb rpyny VO2*. OTke, okeng, V,0. BUABAAE Aelo amdpoTepHi
BJ1IACTUBOCTI.

 Okeupg V,0. Ta BigNoBigHI MOMy KMCNOTU | BAaHAAATWU BUCTYNAOTb OKMCHUKAMM B
OKUCHO-BIAHOBHUX peaKuiax. 3aneXKHOo Big KMCNOTHOCTI cepegosumula i npmpoamn
BiZJHOBHMKA YyTBOPIOOTLCA cnonyku BaHaaito (IV) abo saHagito (1) i HaBiTb BaHagito (ll):

2K,V*50, + H,50, + 4H,50, = 2V**0S0, + 3K,S0, + 5H,0;
2(NH,);V*3;04 + 9Zn + 36HCI = 6NH,Cl + 6V*2Cl, + 9ZnCl, + 18H,0.



O Ha BigmiHy Big, BaHaZaTHUX KUCAOT, rigpoKkenam Hiobito (V) i TanTany (V) moxHa
OTPMMATK NnLLIE HENPAMUM Crocobom.

O Ix nobysatoTb Npw Aii po3BeAeHUX KUCAOT Ha Po34nHM HiobaTis (abo TaHTanaTiB)
NYXHUX MeTaniB, BHACNIAOK YOro YTBOPOKOTLCA Ma/IOPO3UYMHHI rigpaToBaHi OKCcMam
E,O; - nH,0. Ue 6ini amppomepHi pe4o8uHuU, i3 cs1a60 8UPaAIHEHOK OCHOBHOIO
(PYHKUIEIO, BOHU MO2AHO PO3YUHAOMbCA Y KUC/I0MAX, Kpauwje po34UHAMbCA Y
nyaax i 8 KoHyeHmposaHux H,50,i HF.

O Bigomi meta- (Me*1EO,), opmo- (Me*1,EQ,), nipo(du)- (Me*,E,O,), neHma-
(Me*1 E.O,/) i 2ekca- (Me*1;E O,,) Hiobamu i maHmanamu.

O Mema-, opmo-, duHiobamu i maHmanamu ymeoproromscsA io Yac craasaaHHA
E,O. 3 ny2amu, okcudamu abo KapboHamamu ayHHUX Mmemarnis:

Nb,Os + 3K,CO; = 2K;NbO, + 3CO,;
Ta,0; + Na,CO; = 2NaTaO, + CO,,

U neHTa- i rekcaHiobaTu — BHacnigoK nonimepusad,ii aHioHiB opTo- i Agunipoconein y
KNCIOMY cepeoBMULL.



1 BaHagi Ta MOro aHanoru TakoX yTBOPIOOTb KOMMEKCHI ranoreHiaun. I3 36inblueHHs
poni d-nidpisHa 3pocmae KoopOuHayiliHe Yucno. [1aa cnonyk eaHadito xapakmepHi K4
4 i 6, a 0514 cnonyk Hiobito i maHmany — 6 i 8, HANPUKnao:

NbF. + 2KHF, = K,[NbF] + 2HF.
Ta,Os + 10HF + 4KF = 2K,[TaF;] + 5H,0;
NbyOs + 6HF + 4KF = 2K,[NbOF;] + 3H50;

K[TaOF¢] + 2HF = Ky[TaF7} + H,0 + KF.

O Bisomi Takox ranoreHian metanis nigrpynm BaHagito y HUMKUYMX CTYNEHAX OKUCHEHHA.
3 HMX HaWKpalle BUBYEHO AUXN0PUA BaHAAi0, AKUN € CUIbHUM BiAHOBHUKOM:

3V+2Cl, + 2C+40, = 2V+30C| + V*4Cl, + 2C+20.

Y pO34MHI BiH NOBIZILHO OKUCHIOETHCA BOAOHO:
2V*2Cl, + 2H*1,0 = 2V*+30Cl + 2HCI + H,°.

 AuranoreHign meTanis niarpynu BaHagito yTBOPIOIOTLCA B NpoOLLECi HarpiBaHHA El,, AKi
niooaromscs OUCPONnopyioHY8AHHIO:

2V*3Cl,= V*2CL, + V*4Cl,;
2V*3Cl, = 2V*2Cl, + CL,P.



U Bci ranoreHign, y akux enemeHTV nigrpynu BaHagito BUABAAIOTb HUMKYI CTYMNEHI
OKUCHEHHA, € aKTUBHMUM BiAHOBHUKaMM, NpUYOMY 34aTHICTb A0 BiAHOBNEHHA BiA,
BaHapito go TaHTany 3pocTae.

I Buini raJioreHiay HioOi0 1 TaHTaJy KpPiM B3a€MOJil NPOCTUX pedo-
BMH MOKHA TaKOK A00YTM TaKMMM CIiocnOamm:

T3205 + 5C + 5C12 == 2TaClr, o SCO,

TaBr5 + S5HI Z_) TaI5 + 5HBr.



